
Plágiumellenőrzés eredményeinek kiértékelése 

 

A hasonlóság ellenőrző szolgáltatást (Similarity Check) azért hozták létre, hogy a szerzők 

ellenőrizni tudják a beküldött kéziratok és a már megjelent tudományos cikkek és weblapok 

közötti egyezést egy szövegösszehasonlító eszközzel, az iThenticate-tel. A szolgáltatás 

alapvető célja az, hogy segítsen a kutatóknak elkerülni mások munkájának vagy saját, korábban 

közzétett munkájuknak véletlen plágiumát. 

 

Fontos kiemelni, hogy a program nem alkalmas konkrétan a plágium kiszűrésére, csupán 

azonosságot vizsgál. Ez azt jelenti, hogy , ha a forrásmegjelölések elmaradnak, de az adott 

szöveg/szövegrész nem másolása egy online elérhető tartalomnak, akkor nem képes azt kiszűrni 

a rendszer. Illetve, ha valaki szó szerint idéz, és azt szakszerűen teszi, tehát használ idézőjelet 

és forrásmegjelölést, akkor is jelezni fogja az azonosságot a rendszer. Arra különösen 

figyeljünk, hogy csak az online tartalmakkal kapcsolatos idézéseket, egyezéseket tudja kiszűrni 

a rendszer. 

 

A szolgáltatásunkról tájékoztató információkat a Szerzői Eszköztár oldalán a Szerzőknek -> 

Kézirat előkészítés -> Plágiumkeresés menüpontban találunk. Ellenőrizendő dokumentumaikat 

docx vagy pdf formátumban illetve felmerülő kérdéseiket a plagium@ek.szte.hu e-mail címre 

tudják küldeni. Fontos, hogy a docx esetében ne maradjanak megjegyzések, változtatások 

benne a dokumentumban. 
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A következőkben megnézzük, hogy a visszakapott eredményeket hogyan kell értelmezni. 

Miután a könyvtár a kapott dokumentumot végigfuttatja a szolgáltatáson, egy pdf és egy html 

fájlt állít elő a hasonlóságkeresés eredményéről, amelyeket visszaküld a szerzőnek, 

szakdolgozat esetében a karnak, disszertáció esetén pedig a doktori iskolának/témavezetőnek. 

 

A html fájlban találjuk linkekre lebontva a forrásokat, melyekre kattintva eljutunk azokhoz az 

eredeti forrásokhoz, melyekkel az egyezést találta a rendszer. 

 

 

 

 



 

A pdf-ben először a kéziratot láthatjuk, ahol színekre bontva kerülnek kiemelésre azok a 

szövegrészek, amelyek egy-egy linkre egyezést mutatnak. Látható összefoglalva a pdf végén a 

Similarity Index rész alatt, hogy a pirossal jelölt, egyes számmal ellátott szöveg a 

discovery.researcher.life linken mutat 9%-os egyezést, vagyis 481 azonos szót. 

Ne feledjük, hogy az egyező szöveg nem feltétlenül jelent plágiumot: az lehet helyesen idézett 

szövegrész, vagy akár gyakran előforduló szabványos, vagy általános tudományterületre 

jellemző kifejezés is. 

Tehát érdemes azt ellenőrizni a kijelölt szövegrészeknél, hogy milyen szinten, arányban van az 

egyezés, az csak egy-egy a témában gyakran használt szakszó, kifejezés, szókapcsolat, vagy 

esetleg bár valós egyezésről van szó, de helyesen hivatkoztuk le, idéztük az adott szakaszt.  

 

A Similarity Index részben láthatjuk az  összegzést is, miszerint a különböző forrásokból 

összeadódva összesen hány százalék az egyezés. Tehát a Similarity Index gyakorlatilag az 

egyezőségek százalékának összege, és fontos, hogy önmagában nem jelez semmit. Például egy 

doktori dolgozat esetében, ahol elvárás a doktorjelöltektől, hogy témájukban folyamatosan 

publikáljanak, ott a Similarity index magasabb számot mutathat és így más elbírálás  alá eshet. 



 

 

Mire kell figyelni? 

A Similarity index nagysága kétféle lehet: 

1. Alacsony, 20 százalék alatti, ez is ellenőrzést érdemel: 

a. Például meg kell nézni, hogy a hivatkozások rendben vannak-e, 

b. vagy az egyező szövegek jelöltek-e? 

 

2. Magas, 20 százalék feletti hasonlóság esetén egyrészt ellenőrizni kell az előbb említett 

eseteket is.  

a. Azonban érdemes átgondolni, hogy beillesztettünk-e jelentősebb, hosszabb 

idézetet egy forrásból, ami ennyire megnövelte a szószámot/százalékot?  

b. Vagy felhasználtunk-e több forrásból is sok, rövid idézetet. 

Hiszen lehet egy állandó primer forrása a kéziratunknak, amit hivatkozunk, vagy több forrást 

is nagyobb arányban felhasználhatunk egy szintetizáló mű esetén.  

Ajánlott még annak vizsgálata is, hogy a nagyarányú hivatkozás a dolgozat mely ik részében 

történt – elfogadható a szakirodalmi kitekintésben, a módszertani részben, valamint az anyagok 

és eszközök leírásánál, de kevésbé elfogadható a témafelvetés és a következtetések résznél. 

 

 



Mit érdemes még átgondolni és megvizsgálni egy hasonlóságkeresés eredmény elemzése 

kapcsán? 

- A korábbi saját publikációk felhasználása milyen szinten elfogadott az adott doktori iskola 

gyakorlatában? 

- Jelölve vannak-e az önhivatkozások? 

- Az adott tudományterületen előfordul-e primér szöveg (irodalmi mű, történeti forrás, 

jogszabály idézésekor), amit összegzésnél máshogy kell figyelembe venni. 

- Amennyibe önhivatkozásra kerül sor, fontos átgondolni, hogy a korábban közreadott művet 

szerzői jogi szempontból milyen mértékben és hogyan használhatjuk fel újra. 

- A szerzőtársak nyilatkoztak-e arról, hogy a doktorandusz mennyivel járult hozzá a hivatkozott 

publikációhoz. 

- A korábban publikált cikkek társszerzői és a szerzői jogok tulajdonosai engedélyezték-e az 

újraközlést. 

 

Tehát nagyon fontos, hogy a szerzők betartsák a szerzői jogi szabályokat, amikor saját vagy 

társszerzős, korábban publikált munkáikra hivatkoznak. Előfordulhat ugyanis, hogy a kiadó 

írásbeli engedélyét kell kérni a korábbi közölt adatok bizonyos szintű újrafelhasználása esetén.  

Sok kiadó feltünteti ezeket az információkat a weboldalán az "Engedélyek/Permissions" 

menüben. Megnézhetjük még a szerzőknek szóló részben található utasításokat vagy ellenőrizni 

tudjuk a kitöltendő űrlapok alapján a kiadó/folyóirat szerzőkre vonatkoztatott elvárásait az 

újraközlések tekintetében. 

 

 

 


